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माननीय न्यायमूर्ति बल राज तुली के समक्ष  

  दीवानी र्वर्वध 

राज पॉल - यार्िकाकताि। 

बनाम 

प्रशासक, नगरपार्लका सर्मर्त, मंडी डबवाली और अन्य, उत्तरदाता। 

1967 की दीवानी ररट संख्या 1317 

18 फरवरी, 1970। 

पंजाब नगरपार्लका अर्धर्नयम (1911 का III) धारा 39- 40 रुपये प्रर्त माह से अर्धक 

वेतन पाने वाले नगरपार्लका कमििारी - नगरपार्लका अध्यक्ष क्या ऐसे कमििाररय  ंकी 

सेवाओ ंक  बर्ािस्त करने या समाप्त करने के र्लए कायिवाही कर सकते हैं - आर प-पत्र 

की सेवा करते समय प्रार्धकारी क  दंर्डत करना क्या उसमें सजा का प्रस्ताव कर सकता 

है। 

 

यह अर्िर्नधािररत र्कया गया  र्क नगर सर्मर्त के अध्यक्ष 40 रुपये प्रर्त माह से अर्धक 

वेतन पाने वाले नगरपार्लका कमििारी की सेवाओ ंक  बर्ािस्त करने या समाप्त करने की 

कायिवाही नही ंकर सकते हैं। र्नलंबन, आर प-पत्र दाखर्ल करने और जांि करने की 

कारिवाई नगरपार्लका सर्मर्त द्वारा एक बैठक में की जानी ह ती है। राष्ट्रपर्त स्वयं ऐसे 

कमििारी क  र्नलंर्बत नही ंकर सकते या आर प-पत्र दायर नही ंकर सकते या जांि नही ं

कर सकते।         (पैरा 3) 

यह अर्िर्नधािररत र्कया गया र्क सजा  देने वाला प्रार्धकारी, आर प-पत्र की सेवा 

करते समय, सजा का प्रस्ताव नही ंकर सकता है जैसे र्क आर प सार्बत ह  गए हैं। 

(पैरा 4) 

िारत के संर्वधान के अनुचे्छद 226 और 227 के तहत यार्िका, र्जसमें प्रार्िना की 

गई है र्क प्रर्तवादी संख्या  12के  आदेश  ंक  रद्द करते हुए  प्रमाणपत्र, परमादेश  या र्कसी 

अन्य उपयुक्त ररट, आदेश या र्नदेश की ररट जारी की जाए। 1 और नही।ं 3, र्दनांक 19 

र्सतम्बर, 1966 और 14 अपै्रल 1967 क्रमशः ।  

 

यार्िकाकताि की ओर से िौधरी रूप िंद, वकील। 

एम. के. महाजन, वकील, उत्तरदाता 1 और 2 के र्लए। 
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र्नणिय 

न्यायमूर्ति बल राज तुली-याचिकाकर्ाा राज पॉल को पंजाब नगरपाचलका अचिचनयम की 

िारा 39 के र्हर् डबवाली नगरपाचलका सचमचर् का स्वच्छर्ा चनरीक्षक-सह-खाद्य चनरीक्षक चनयुक्त 

चकया गया था, और 1956 में उपायुक्त, चहसार की मंजूरी चमलने के बाद उस पद पर उनकी पुचि 

की गई थी। 18 मई, 1966 को, याचिकाकर्ाा ने उस र्ारीख से 21 मई, 1966 र्क छुट्टी के चलए 

एक आवेदन प्रसु्तर् चकया, जो एक चिचकत्सा प्रमाण पत्र द्वारा समचथार् था, लेचकन इससे पहले चक 

इसे मंजूरी दी गई, उन्ोनें कायाालय छोड़ चदया। इस आवेदन को उपरािर पचर् ने खाररज कर चदया 

था। याचिकाकर्ाा ने 23 मई, 1966 को एक और आवेदन भेजा, चजसमें 31 मई, 1966 र्क अपनी 

छुट्टी बढाने की मांग की गई, चजसे चिचकत्सा प्रमाण पत्र द्वारा समचथार् चकया गया था। चिर भी 5 

जून, 1966 र्क छुट्टी के चवस्तार के चलए एक और आवेदन 28 मई, 1966 को उनके द्वारा भेजा 

गया था। 3 जून, 1966 को याचिकाकर्ाा ने 6 जून, 1966 से 30 जून, 1966 र्क छुट्टी के चवस्तार के 

चलए एक और आवेदन चदया। इन सभी आवेदनो ंको खाररज कर चदया गया था। नगर सचमचर् के 

अध्यक्ष देस राज गगा ने पंजाब नगरपाचलका अचिचनयम, 1911 की िारा 35 के र्हर् काया कररे् 

हुए याचिकाकर्ाा को 26 मई, 1966 को इस कारण से चनलंचबर् कर चदया चक वह खुद अनुपस्थिर् 

रहे और अपनी छुट्टी मंजूर चकए चबना बाहर िले गए और इस र्रह चनयमो ंका उलं्लघन चकया। 

इसके अलावा, वह खुद को पुचलस की जांि से बिा रहा था। 7 जून, 1966 को याचिकाकर्ाा के 

स्थखलाि एक आरोप-पत्र रै्यार चकया गया और इसे 25 जून, 1966 को नगरपाचलका कायाालय में 

व्यस्थक्तगर् रूप से उन्ें स पं चदया गया। यह आरोप-पत्र चहन्दी में है और अंगेे्रजी में इसका 

चनशुल्क अनुवाद चनम्नानुसार है - 

एक. पीठ ने कहा, 'आप इसे मंजूरी चदए चबना छुट्टी पर िले गए. इसचलए, आपको यह 

बर्ाना िाचहए चक आपने ऐसा क्ो ंचकया और अपना पूरा पर्ा क्ो ंनही ंचदया। 

दो. आपने से्टशन छोड़ने की अनुमचर् प्राप्त नही ं की, जबचक शहर छोड़ने से पहले 

नगरपाचलका सचमचर् को सूचिर् करना आपके चलए अचनवाया था। 

तीन.आपने चनलंबन आदेश को स्वीकार करने से इनकार कर चदया और अब र्क प्रभार 

नही ंचलया है चजसके कारण काम प्रभाचवर् हो रहा है चजसके चलए आप पूरी र्रह से 

उत्तरदायी हैं। 

चार. यह भी पर्ा िला है चक आपके स्थखलाि पुचलस जांि की जा रही है और उस जांि 

से बिने के चलए आपने खुद को अनुपस्थिर् कर चदया। 

इसचलए, आपको यह बर्ाना िाचहए चक आपकी सेवाओ ंको समाप्त क्ो ंनही ंचकया जा 

सकर्ा है। िाजाशीट के हर आइटम का जवाब िाजाशीट की प्रास्थप्त से र्ीन चदनो ं

की अवचि के भीर्र प्रसु्तर् चकया जाना िाचहए, चजसमें चविल रहने पर यह माना 

जाएगा चक आप कोई जवाब प्रसु्तर् नही ंकरना िाहरे् हैं और आपकी गलर्ी है। 

याचिकाकर्ाा ने 30 जून, 1966 को आरोप पत्र का जवाब भेजा। याचिकाकर्ाा के चनलंबन के 

संबंि में मामला 7 अगस्त, 1966 को आयोचजर् अपनी बैठक में नगरपाचलका सचमचर् के समक्ष 

रखा गया था, और 26 मई, 1966 को रािर पचर् द्वारा चकए गए चनलंबन के आदेश की पुचि की गई 

थी। 2 चसरं्बर, 1966 को याचिकाकर्ाा ने चडप्टी कचमश्नर, चहसार के समक्ष नगर सचमचर्, डबवाली 

द्वारा पाररर् चनलंबन आदेश के स्थखलाि  7  अगस्त, 1966 के संकल्प संख्या 6 के र्हर् अपील 

दायर की। नगरपाचलका सचमचर् के अध्यक्ष ने 3 चसरं्बर, 1966 को याचिकाकर्ाा को एक पत्र जारी 
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चकया चजसमें कहा गया था - 

उन्ोनें कहा, 'आरोपपत्र के जवाब चमल गए हैं और उन पर ग र चकया गया है. जवाब 

चवश्वसनीय नही ंहैं, इसचलए आपको सलाह दी जार्ी है चक आप अपने मामले का 

समथान करने के चलए सबूर्ो ंऔर दस्तावेजो ंके साथ 6 चसरं्बर, 1966 को सुबह 

11.00 बजे नगरपाचलका कायाालय में अिोहस्ताक्षरी के समक्ष उपस्थिर् हो।ं 

रािर पचर् ने याचिकाकर्ाा के स्थखलाि 3 चसरं्बर, 1966 और 15 चसरं्बर, 1966 को जांि की। पूवा 

चर्चथ पर, याचिकाकर्ाा से पूछा गया था चक वह छुट्टी प्राप्त चकए चबना और से्टशन की छुट्टी मंजूर 

चकए चबना कायाालय क्ो ंछोड़ चदया। उस प्रश्न के उत्तर में, याचिकाकर्ाा ने एक बयान चदया जो 

उदूा  में दजा है और चजसका अंगे्रजी में मुफ्त अनुवाद चनम्नानुसार है: – 

उन्ोनें कहा, 'मेरे पास आरोपपत्र के जवाब में मेरे द्वारा स पें गए जवाब और उपायुक्त 

के समक्ष मेरे द्वारा की गई अपील के संबंि में ठोस सबूर् हैं। मैं सचमचर् के सभी 

सदस्ो ंके समक्ष एक बैठक में इन सभी मामलो ंके संबंि में चवसृ्तर् उत्तर प्रसु्तर् 

करना िाहर्ा हं र्ाचक मुझे पूणा न्याय चमल सके। मुझे आपके हाथो ंन्याय पाने का 

कोई भरोसा नही ं है, क्ोचंक आपने और आपकी पाटी के लोगो ं ने पाटी गुट के 

आिार पर मेरे स्थखलाि झठूा मामला गढकर मुझे और मेरे बच्ो ंको भुखमरी के 

चलए मजबूर करने की योजना बनाई है। आपने अपने ही लोगो ं को सबूर् देना 

चसखाया और मेरे स्थखलाि हलिनामा चदया और मेरे स्थखलाि मामला बनाया। अंर् 

में, मैं पुन चनवेदन करर्ा हं चक मुझे जो भी साक्ष्य प्रसु्तर् करने की आवश्यकर्ा है 

और जो भी जांि मुझसे की जानी है। मैं इसे सचमचर् की बैठक में पेश करंूगा, 

चजसमें सभी सदस् शाचमल होगें। 

रािर पचर् ने कोई सबूर् दजा नही ंचकया और 15 चसरं्बर, 1966 को एक ररपोटा बनाई, चजसमें उन्ोनें 

कहा चक याचिकाकर्ाा का बयान 9 चसरं्बर को दजा चकया गया था। 1966. ने खुलासा चकया चक 

उनके पास बिाव करने के चलए कोई बिाव नही ंथा और र्दनुसार उनके स्थखलाि लगाए गए 

आरोप सही थे। यह ररपोटा उदूा  में है, चजसका अंगे्रजी में चनशुल्क अनुवाद चनम्नानुसार है:- 

अदालर् ने कहा, 'उनके द्वारा पेश चकए गए बीमारी के प्रमाण पत्र को इस आिार पर 

वास्तचवक नही ंमाना जा सकर्ा चक उन्ोनें सत्र अदालर् में इसी र्रह का आवेदन 

दायर चकया था और खुद को अंर्ररम जमानर् पर ररहा कराया था. बाद में उनकी 

बीमारी के संबंि में वास्तचवक प्रमाण पत्र पेश करने में चविल रहने पर सत्र 

न्यायालय द्वारा जमानर् बांड रद्द कर चदया गया था, चजसके पररणामस्वरूप उन्ें 

चगरफ्तार कर चलया गया था। यह साचबर् करर्ा है चक राज पॉल वास्तव में बीमार 

नही ंथे और
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Z'i** 

छुट्टी देने के चलए उनके आवेदन वास्तचवक नही ंथे और उन्ोनें अपनी चगरफ्तारी से 

बिने के चलए ऐसा चकया था, वह उन चदनो ंखुद को जमानर् पर ररहा करने की 

कोचशश कर रहे थे और चबलु्कल बीमार नही ंथे। इसका मर्लब है चक उन्ोनें सचमचर् 

में झठेू आवेदन दायर चकए और इस र्रह उस पर िोखािड़ी की। 

वर्ामान में उसके स्थखलाि पुचलस में अवैि ररश्वर् के संबंि में एक मामला दजा है, जैसा चक 

पुचलस ररपोटा से स्पि है। उन्ें उस मामले में भी चगरफ्तार चकया गया था और अब 

वह जमानर् पर हैं। भ्रिािार के संबंि में उनके स्थखलाि कुछ आवेदन पहले ही प्राप्त 

हुए थे और इसचलए आम जनर्ा के बीि उनकी अच्छी प्रचर्ष्ठा नही ंहै। 

पररस्थिचर्यो ंको देखरे् हुए, ऊपर समझाया गया है। मेरा चविार है चक सचमचर् और जनर्ा 

के चहर् में ऐसे व्यस्थक्त को सेवा में बनाए रखना वांछनीय नही ंहै। इसचलए उन्ें बखाास्त 

चकया जा सकर्ा है और उनके िान पर चकसी अन्य व्यस्थक्त को रै्नार् चकया जा 

सकर्ा है र्ाचक सचमचर् का काम सुिारू रूप से िल सके। 

रािर पचर् की यह ररपोटा 19 चसरं्बर को हुई मू्यचनचसपल कमेटी की बैठक में रखी गई थी। 1966. 

एक प्रस्ताव पाररर् चकया गया चजसमें कहा गया चक रािर पचर् की ररपोटा सचहर् पूरे ररकॉडा का 

अवलोकन चकया गया था और याचिकाकर्ाा के स्थखलाि लगाए गए आरोपो ंको साचबर् चकया गया 

था। र्दनुसार, नगरपाचलका सचमचर् और जनर्ा के चहर् में, याचिकाकर्ाा की सेवाओ ं को 19 

चसरं्बर, 1966 की दोपहर से समाप्त कर चदया गया था, और यह संकल्प चलया गया था चक 

उपायुक्त की मंजूरी प्राप्त की जा सकर्ी है। सचमचर् के पांि सदस्ो ं ने इस प्रस्ताव का चवरोि 

चकया। उनकी सेवाओ ंको समाप्त करने के नगरपाचलका सचमचर् के इस आदेश के स्थखलाि, 

याचिकाकर्ाा ने उपायुक्त के समक्ष अपील दायर की। चहसार। चनलंबन के आदेश के स्थखलाि और 

उनकी सेवाओ ंको समाप्त करने के आदेश के स्थखलाि उनकी अपील ोोों को उप-चवभागीय 

अचिकारी द्वारा सुना गया और 14 अपै्रल, 1967 को खाररज कर चदया गया। इसके बाद 

याचिकाकर्ाा ने 26 जून, 1967 को इस न्यायालय में वर्ामान ररट याचिका दायर की। 

2. ररट याचिका की वापसी नगरपाचलका सचमचर् के अध्यक्ष द्वारा स्वयं और नगरपाचलका 

सचमचर् की ओर से दायर की गई है। 

3. दोनो ंपक्षो ंके वकीलो ंको सुनने के बाद। मेरी राय है चक नगरपाचलका सचमचर् के अध्यक्ष 

द्वारा याचिकाकर्ाा को चनलंचबर् करने, उस पर आरोप पत्र दायर करने, जांि करने 

और ररपोटा बनाने में अपनाई गई पूरी प्रचिया इस चवषय पर अचिचनयम और चनयमो ं

के प्राविानो ंके स्थखलाि थी। अचिचनयम की िारा 39 के र्हर्, नगर पाचलका के चलए 

अचिकाररयो ंऔर कमािाररयो ंको चनयुक्त करने की शस्थक्त नगरपाचलका सचमचर् में 

चनचहर् है, न चक रािर पचर् में। सेनेटरी इंसे्पक्टरो ंकी चनयुस्थक्त के चलए चवचशि चनयम हैं 

जो पंजाब सरकार की अचिसूिना संख्या 259 चदनांक 21 अपै्रल, 1915 और पंजाब 

सरकार की अचिसूिना संख्या 22893 चदनांक 30 जुलाई, 1930 में चनचहर् हैं। चनयम 5 

के अनुसार, स्वच्छर्ा चनरीक्षक की चनयुस्थक्त नगरपाचलका सचमचर् द्वारा की जानी है। 

मू्यचनचसपल कमेटी डबवाली ने अपने कामकाज के संिालन के चलए उपचनयम बनाए 

हैं और चनयम 60 से 71 में अध्यक्ष की शस्थक्तयो ं को चगनाया गया है। चनयम 66 



एम > 

राज पॉल बनाम प्रशासक, नगर सचमचर्, मंडी डबवाली, आचद। 

(रु्ली, जे। 

 

चनम्नानुसार है:- 

66. रािर पचर् 40 रुपये प्रचर् माह के वेर्न वाली सभी चनयुस्थक्तयो ंको मंजूरी दे सकरे् हैं और 

नगरपाचलका सचमचर् के संदभा के चबना कदािार या कर्ाव्य की लापरवाही या चकसी 

अन्य िूक के चलए इस र्रह से चनयुक्त चकसी भी सेवक को बखाास्त कर सकरे् हैं। 

इस प्रकार यह स्पि है चक रािर पचर् ऐसे चकसी भी व्यावसाचयक उप-चनयम के र्हर् याचिकाकर्ाा 

की सेवाओ ंको बखाास्त करने या समाप्त करने की कायावाही नही ंकर सकरे् थे क्ोचंक वह प्रचर् 

माह 40 रुपये से अचिक का वेर्न ले रहे थे। चनलंबन, आरोप पत्र दास्थखल करने और जांि कराने 

की कारावाई नगरपाचलका सचमचर् को एक बैठक में करनी थी। रािर पचर् खुद याचिकाकर्ाा को 

चनलंचबर् नही ं कर सकरे् या आरोप पत्र दायर नही ं कर सकरे् या जांि नही ं कर सकरे्। 

याचिकाकर्ाा को चनलंचबर् करने के चलए कोई आपार् स्थिचर् नही ंथी, चजसके चलए रािर पचर् द्वारा 

चकसी भी कारावाई की आवश्यकर्ा थी। उनके अनुसार, याचिकाकर्ाा चबना छुट्टी के डू्यटी से 

अनुपस्थिर् था। इसके संबंि में नगरपाचलका सचमचर् की बैठक बुलाकर उनके स्थखलाि कारावाई 

की जा सकर्ी है। इसचलए इस संबंि में रािर पचर् द्वारा की गई कारावाई अचिकार के्षत्र से बाहर थी 

और इसे रद्द चकया जाना िाचहए। 

4. रािर पचर् द्वारा याचिकाकर्ाा को दी गई िाजाशीट को भी इस आिार पर रद्द चकया जा 

सकर्ा है चक प्रस्ताचवर् सजा का उले्लख उसमें चकया गया था। सजा देने वाला 

प्राचिकारी, आरोप-पत्र की र्ामील कररे् समय, सजा का प्रस्ताव नही ंकर सकर्ा है 

जैसे चक आरोप साचबर् हो गए हो।ं खेमिंद बनाम भारर् संघ और अन्य1 के मामले में 

निर्भरर्ा दिखाई है चजसमें कई आरोपो ंको बर्ाने के बाद दस्तावेज चनम्नानुसार चनष्कषा 

चनकाले गए: – 

इसचलए आपको कारण बर्ाने के चलए बुलाया जार्ा है चक आपको सेवा से बखाास्त क्ो ं

नही ंचकया जाना िाचहए। आपको अपने उत्तर में यह भी बर्ाना िाचहए चक क्ा आप 

व्यस्थक्तगर् रूप से सुने जाना िाहरे् हैं या क्ा आप बिाव पेश करेंगे। इस िाजाशीट 

के प्राप्त होने के दस चदनो ं के भीर्र जवाब सहायक रचजस्टर ार, को-ऑपरेचटव 

सोसाइटीएसोचसएटे्स, चदल्ली र्क पहंुि जाना िाचहए। 

इस दस्तावेज पर चविार कररे् हुए न्याचयक सचमचर् के चनणाय पर चविार करने के बाद उच्र्म 

न्यायालय ने भारर्  के चलए उच्ायुक्त बनाम आई. एम. लाल 2मामले चक सरकारी कमािारी को 

कारण बर्ाओ नोचटस जारी करने का दूसरा अवसर उस िरण में पहंुिने के बाद चदया जाना 

िाचहए जहां आरोप िाचपर् हो गए हो ंऔर सक्षम प्राचिकारी ने चसद्ध आरोपो ंकी गंभीरर्ा या 

अन्यथा पर अपना चदमाग लगाया हो और एक चवशेष सजा का प्रस्ताव चदया हो। इसके बाद उनके 

लॉडाचशप को चनम्नानुसार देखा गया: – 

"इस प्रचिया में संबंचिर् अचिकारी को कुछ आश्वासन देने की योग्यर्ा भी है चक सक्षम 

प्राचिकारी उसके संबंि में खुले चदमाग रखर्ा है। यचद आरोप चसद्ध होने से पहले 

सक्षम प्राचिकारी यह चनिााररर् कर दे चक संबंचिर् सरकारी कमािारी को कोई चवशेष 

दंड चदया जाएगा, र्ो बाद वाला यह महसूस कर सकर्ा है चक सक्षम प्राचिकारी ने 

उसके चवरुद्ध एक राय बनाई है, सामान्यर्या आरोप की चवषय-वसु्त पर या, चकसी 

भी दर पर, दंड के संबंि में। इस पहलू से भी हमारे द्वारा अपनाया गया चनमााण 

न्यायशास्त्र के म चलक चसद्धांर् के अनुरूप प्रर्ीर् होर्ा है चक न्याय न केवल चकया 
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जाना िाचहए, बस्थल्क चकया जाना भी देखा जाना िाचहए। 

इस िैसले के बाद, ग री पीआर घोष बनाम पचिम बंगाल राज्य और अन्य3 कलकत्ता उच् 

न्यायालय के एक चवद्वान एकल न्यायािीश (बीसी चमत्रा, जे)  में चनणाय चलया: 

उन्ोनें कहा, 'चजन चसद्धांर्ो ंके आिार पर कारण बर्ाओ नोचटस में केवल आरोप लगाने की 

आवश्यकर्ा होर्ी है, न चक दोष का चनष्कषा या दोष साचबर् होने पर दी जाने वाली सजा के प्रस्ताव 

की, वे अच्छी र्रह से र्य हैं और इस िैसले में मैंने पहले भी उन पर ििाा की है. इन चसद्धांर्ो ंके 

चलए आवश्यक है चक आरोप साचबर् होने र्क सरकारी कमािारी के स्थखलाि लगाए गए आरोपो ं

के संबंि में एक खुला चदमाग रखा जाना िाचहए। यचद इस र्रह का खुला चदमाग नही ंरखा जार्ा 

है, लेचकन जांि इस िारणा पर की जार्ी है चक सरकारी कमािारी उस अपराि का दोषी है चजसके 

चलए उस पर आरोप लगाया गया है, और यह भी चक वह एक चवशेष सजा के चलए उत्तरदायी है, 

र्ो ऐसी जांि को प्राकृचर्क न्याय के चसद्धांर्ो ंका उलं्लघन माना जाना िाचहए। इन आिारो ंपर 

न्यायालयो ंद्वारा जारी नोचटस को खाररज कर चदया गया था चजसमें न केवल एक सरकारी कमािारी 

के स्थखलाि आरोपो ंका उले्लख चकया गया था, बस्थल्क उसके अपराि के बारे में एक चनष्कषा और 

प्रस्ताचवर् सजा का एक बयान भी शाचमल था। 

यह सि है चक इस मामले में एक दूसरा कारण बर्ाओ नोचटस जारी चकया गया था चजसमें 

याचिकाकर्ाा को कारण बर्ाने के चलए कहा गया था चक बखाास्तगी का जुमााना उस पर क्ो ंन 

लगाया जाए। लेचकन, मेरे चविार से, पूछर्ाछ अचिकारी की ररपोटा के बाद इस र्रह के कारण 

बर्ाओ नोचटस जारी करने से पहले कारण बर्ाओ नोचटस को पूरी र्रह से अवैि होने से नही ं

बिाया जा सकर्ा है। चसद्धांर् में अंर्चनाचहर् चसद्धांर् अच्छी र्रह से िाचपर् है, अथाार्े्, न केवल 

एक सरकारी कमािारी के अपराि के सवाल पर, बस्थल्क आरोप साचबर् होने पर लगाए जाने वाले 

दंड के सवाल पर भी खुले चदमाग से रखा जाना िाचहए। चसद्धांर् का स्पि रूप से उलं्लघन चकया 

जार्ा है यचद एक कारण बर्ाओ नोचटस, चजसमें न केवल आरोप, बस्थल्क डू्यचनशमेंट रोपोज़ का 

भी उले्लख चकया गया है। एमवी के चविार में, ऊपर ििाा चकए गए कई मामलो ं में की गई 

चटप्पचणयो ंको ध्यान में रखरे् हुए, कारण बर्ाओ नोचटस को खराब माना जाना िाचहए। 

5. रािर पचर् नगरपाचलका सचमचर् के प्रस्ताव के चबना खुद को जांि अचिकारी के रूप में 

चनयुक्त नही ंकर सकर्ा था। इसचलए, याचिकाकर्ाा ने उनके समक्ष उपस्थिर् होने या 

पूछर्ाछ में भाग लेने से इनकार कर चदया। इसचलए चक रािर पचर् द्वारा की गई पूछर्ाछ 

अमान्य थी और 15 चसरं्बर, 1966 की उनकी ररपोटा भी अमान्य है। नगरपाचलका 

सचमचर् का प्रस्ताव 19 चसरं्बर, 1966 को पाररर् हुआ। उस ररपोटा के आिार पर भी 

ररपोटा के साथ आर्ा है। नगरपाचलका सचमचर् का प्रस्ताव 7 अगस्त, 1966 को पाररर् 

चकया गया। याचिकाकर्ाा के स्थखलाि रािर पचर् द्वारा पाररर् चनलंबन के आदेश को 

साचबर् करना भी बुरा था और इसे रद्द चकया जाना िाचहए। उप-चवभागीय कायाालय ने 

याचिकाकर्ाा की अपीलो ंसे चनपटरे् हुए र्थ्ो ंको उनके सही पररपे्रक्ष्य में िाचपर् नही ं

चकया। उन्ोनें उले्लख चकया है
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चक मू्यचनचसपल कमेटी ने याचिकाकर्ाा को 25 जून, 1966 को एक आरोप-पत्र चदया, जबचक 

आरोप पत्र अकेले रािर पचर् द्वारा नगरपाचलका सचमचर् के संदभा के चबना जारी चकया गया था। 

अचिचनयम की िारा 35 के र्हर् याचिकाकर्ाा को चनलंचबर् करने के चलए रािर पचर् द्वारा की गई 

कारावाई को सचमचर् की अगली बैठक में अनुमोचदर् चकया जाना था। कानून की इस आवश्यकर्ा 

का भी अनुपालन नही ंचकया गया। 26 मई, 1966 के बाद नगरपाचलका सचमचर् की पहली बैठक 

28 मई, 1966 को हुई थी, लेचकन उसमें रािर पचर् द्वारा 25 मई को पाररर् चनलंबन के आदेश को 

मंजूरी देने वाला कोई प्रस्ताव पाररर् नही ं चकया गया था। अगली बैठक 28 जून, 1966 को 

आयोचजर् की गई थी। चजसमें कोरम के अभाव में कोई काया नही ंचकया जा सकर्ा था । र्ीसरी 

बैठक 5 जुलाई, 1966 को आयोचजर् की गई थी, चजसमें चनलंबन का आदेश पुचि के चलए रखा 

गया था, लेचकन समय की कमी के कारण पुचि नही ंकी गई थी। 7 अगस्त, 1966 को आयोचजर् 

बैठक में आदेश की पुचि की गई। अचिचनयम की िारा 35 में चनचहर् वैिाचनक जनादेश के 

उलं्लघन के चलए, चनलंबन के आदेश की पुचि करने वाला प्रस्ताव कानून में खराब है। 

6. याचिकाकर्ाा के वकील ने अंर् में र्का  चदया है चक जांि पर रािर पचर् की ररपोटा के 

बाद याचिकाकर्ाा को प्रस्ताचवर् सजा के स्थखलाि कोई कारण बर्ाओ नोचटस जारी 

नही ंचकया गया था और नगरपाचलका सचमचर् ने 19 चसरं्बर, 1966 को याचिकाकर्ाा 

को कोई नोचटस जारी चकए चबना या उसके बिाव में उसे सुने चबना प्रस्ताव पाररर् 

चकया था। अचिकांश सदस्ो ंने रािर पचर् की ररपोटा पर भरोसा चकया, चजन्ोनें इसे 

अपने स्वयं के व्यस्थक्तगर् ज्ञान पर आिाररर् चकया था, न चक उनके द्वारा दजा चकए 

गए चकसी भी सबूर् पर। रािर पचर् ने अपनी ररपोटा बनारे् समय और याचिकाकर्ाा को 

दोषी ठहरारे् समय बाहरी मामलो ंको भी ध्यान में रखा, चजन्ें याचिकाकर्ाा के सामने 

कभी नही ंरखा गया। उदाहरण के चलए, याचिकाकर्ाा को कभी नही ंबर्ाया गया चक 

उसकी बीमारी के बारे में वास्तचवक प्रमाण पत्र पेश करने में चविल रहने पर सत्र 

न्यायालय द्वारा उसकी जमानर् याचिका रद्द कर दी गई थी और इस र्थ् से चनष्कषा 

चनकाला गया था चक याचिकाकर्ाा द्वारा छुट्टी के चलए चदए गए आवेदन वास्तचवक 

नही ंथे। एक अन्य कारक को ध्यान में रखा गया था चक उनके स्थखलाि पुचलस के 

पास अवैि ररश्वर् के संबंि में एक मामला लंचबर् था और उनके स्थखलाि भ्रिािार 

का आरोप लगारे् हुए कुछ आवेदन प्राप्त हुए थे और इसचलए आम जनर्ा में उनकी 

अच्छी प्रचर्ष्ठा नही ंथी। याचिकाकर्ाा के पास इन बाहरी चविारो ंका खंडन करने का 

कोई अवसर नही ंथा, चजन्ें आरोप-पत्र में कभी नही ंरखा गया था। अमर नाथ  बनाम 

आयुक्त और अन्य 4 में मैंने प्रशासक के आदेश को रद्द कर चदया था, चजन्ोनें उस 

ररकॉडा को रखे चबना कमािारी के चपछले ररकॉडा को ध्यान में रखा था, मैसूर राज्य 

बनाम मनिे ग ड़ा5  मामले में सुप्रीम कोटा के उनके लॉडाचशप के िैसले पर भरोसा 

कररे् हुए इसी आिार पर 15 चसरं्बर, 1966 को जांि अचिकारी के रूप में रािर पचर् 

की ररपोटा और उसके आिार पर नगरपाचलका सचमचर् द्वारा पाररर् प्रस्ताव को रद्द 

चकया जा सकर्ा है। 

7. ऊपर चदए गए कारणो ंके चलए, इस ररट याचिका को लागर् के साथ अनुमचर् दी जार्ी 

है और 7 अगस्त को पाररर् नगरपाचलका सचमचर् का प्रस्ताव। 1966. याचिकाकर्ाा 

 
4 1969 C.L.J 484 
5 A.I.R 1964 S.C 506 
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को चनलंचबर् करना और 19 चसरं्बर, 1966 को उसकी सेवाओ ंको समाप्त करने का 

प्रस्ताव, इसके द्वारा रद्द चकया जार्ा है। याचिकाकर्ाा की अपील खाररज करने के 

अनुचवभागीय अचिकारी के आदेश को भी चनरस्त चकया जार्ा है। हालांचक, यह 

नगरपाचलका सचमचर् के चलए खुला होगा चक वह याचिकाकर्ाा के स्थखलाि कानून के 

अनुसार कारावाई करे, अगर इसे उचिर् माना जार्ा है। वकील की िीस 100 रुपये। 

 

 

 

 

 

अस्वीकरण : िानीय भाषा में अनुवाचदर् चनणाय वादी के सीचमर् उपयोग के 

चलए है र्ाचक वह अपनी भाषा में इसे समझ सके और चकसी अन्य उदे्दश्य के 

चलए इसका उपयोग नही ंचकया जा सकर्ा है । सभी व्यवहाररक और 

आचिकाररक उदे्दश्यो के चलए चनणाय का अंगे्रजी संस्करण प्रमाचणक होगा और 

चनष्पादन और कायाान्वयन के उदे्दश्य के चलए उपयुक्त रहेगा । चवश्वास खटक, 

प्रचशकु्ष न्याचयक अचिकारी  (Trainee Judicial Officer) रेवाड़ी, हररयाणा I 

 
 

 


